

РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию А.С. Зеленова на тему:
«ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ СОВЕТСКИХ И
РОССИЙСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ЛИДЕРОВ В СОЗНАНИИ
ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РАЗНЫХ ПОКОЛЕНИЙ»

на соискание степени магистра по направлению 030300 – Психология по
профилю Политическая психология

Магистерская диссертация Александра Сергеевича Зеленова посвящена изучению того, как отражаются политические лидеры разных формаций в сознании граждан разных поколений.

Представленная А.С. Зеленовым диссертационная работа изложена на 93 страницах (без приложений) и состоит из введения, трех глав, заключения с выводами, библиографии и трех приложений. Литературный обзор содержит 39 источников.

В первой главе, которая включает 4 параграфа и выводы по материалам литературного обзора, представлено теоретическое обоснование реализованного в диссертации исследования. Всем ключевым понятиям исследования автор уделяет внимание в отдельном параграфе и подкрепляет анализ ссылками. Автор обращается к определению понятия «политическое лидерство», упоминает основные подходы и анализирует классификации применительно к феномену политического лидерства, в частности, останавливается на важнейших личностных качествах политика. Также он предпринимает попытку отразить влияние фактора эпохи и психологии, ментальности населения на представления о лидерах в политике, останавливается на различиях в психологии представителей разных поколений. Литературный обзор структурирован, логичен.

Во второй главе обосновывается выбор методического инструментария исследования, описывается исследуемая гетерогенная выборка из 108 чел. и методы обработки данных. Методологически работа опирается на сравнительный и корреляционный подходы. Методики подобраны адекватно целям и описаны очень подробно (иногда, избыточно). Статистические процедуры соответствуют задачам, но используются только методы параметрической статистики. Безусловным достоинством является акцент на полупроективных методах (семантический дифференциал, методика

незаконченных предложений), что позволяло автору называть обследованных не респондентами, как он предпочел, а испытуемыми.

Эмпирическая часть отличается основательностью, связанной с разнообразием методик, подробным описанием полученных результатов интересной интерпретацией данных. Добросовестно проиллюстрированы результаты проективных методик в виде графиков показателей. Видна трудоемкость исследования, доказательность его достоверности.

Очевидна прикладная значимость выполненного исследования, его результаты могут быть полезны специалистам, связанным с выборами, политической коммуникацией, созданием имиджа политика.

В качестве замечаний к рецензируемой работе следует отметить следующие позиции: 1) вместо параграфа, посвященного представлениям как психическому процессу, было бы уместно подготовить параграф, посвященный социальным представлениям (Московичи, Тачфелд и др.); 2) очень широко обозначен предмет исследования; 3) не приведены результаты достоверности различий сравнения данных; 4) имеют место стилистические погрешности в изложении материала.

В целом представленная А.С. Зеленовым работа оставляет благоприятное впечатление, отвечает требованиям, предъявленным к магистерским диссертациям, и заслуживает оценки «хорошо».

Доктор психол. наук, профессор
кафедры политической психологии СПбГУ
О.С.Дейнека



01.06. 2016 г.